

ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА НЧ „ХРИСТО БОТЕВ-1929“ за 2022 г

В тези трудни години с няколко кризи – пандемия , икономическа , газова и др. Можем да кажем че, не става дума само за оцеляване. Защото така се оскотява. И защото дори в Библията е казано: с единия хляб не се живее. Нация без културни потребности и натрупвания е обречена. Една страна, една нация не е магистрали, политици и риалити програми. А трябва да има и духовност. А именно култура! Читалищата са тези институции които се възприемат от обществото като културна институция, завоювахме своите позиции през годините на своето съществуване и доказахме, че сме нужни.. Заедно с това се откроява и специфичната мисия на читалището за съхранение и развитие на традиционните ценности на нацията. Приемаме читалището като социален фактор за интеграция на различни групи със специфични потребности - деца, младежи, възрастни. Това е център, в който българските традиции и обичаи се предават от поколение на поколение, център в който се разпространяват знания и умения, център за информация и комуникации, център в който има място за всеки независимо от неговата възраст, пол, социална, етническа и партийна принадлежност. Жителите на село Царева поляна са от тези хора , които всячески се стараят да запазят жив духа, културата и традициите ни, и да ги съхранят и предадат на поколенията.

В настоящия отчет отчитаме едногодишната дейност на Народно читалище „Христо Ботев-1929“ с. Царева поляна. Дейността на читалището е винаги свързана с променящите се социално-икономически условия в общността, изменящите се ценности и потребности на хората. Управляващ орган на читалището е читалищното настоятелство. За изминалия отчетен период нашата дейност разглеждаме в няколко аспекта:

- Поддържане на читалищната библиотека;
- Обогаляване и развитие на любителското художествено творчество, участие в концерти, фестивали и други културни мероприятия на територията на общината и страната;
- Кандидатстване, разработване и реализиране на проекти;
- Обогаляване на формите и дейностите за съхраняване и популяризиране на културно историческото наследство;
- Развитие на краезнанието като един от важните моменти от читалищната дейност за съхраняване и популяризиране историята на родния край; някои от тях не беше възможно да се изпълнят или обогатят, но други – най-вече популяризиране на културно-историческото наследство и краезнанието, бяха развити в нови инициативи, „Пътеки към наследството“.

ДЕЙНОСТИ: Библиотечна и информационна дейност Една от основните дейности на читалището е библиотечната. Модерните технологии не могат да заместят библиотеките, дори обратното- те навлизат широко в библиотечната дейност. Библиотеките винаги са оцелявали, защото още от древността и до днес е имало и ще ги има. Библиотеката към читалището обслужва потребителите си с 8588 тома литература от български и чужди автори. Тук всеки може да намери нужната книга, защото богатството на библиотеката е не само в количеството на книгите , но и в разнообразието. Библиотеката има 190 регистрирани читатели, 1848 посещения, и раздадени библиотечни материали 3100. Разполага с богата отраслова литература и голямо количество речници, справочна литература и енциклопедии , което позволи изготвянето на 10 броя информационни справки за потребители.

В библиотеката през седмицата на детската книга и изкуствата за деца, читалището организира литературно четене за най-малките . С членовете на клуб „Приатели на книгата” осъществихме тематична вечер . Добър отзвук имаше и инициативата подари книга на библиотеката , при която подарените книги от Пенка Мирчева Митева , Райна Желязкова Тончева , Тинка Янкова и НедялкаТоскова подредихме в читалня за свободен достъп, която е на първия етаж и позволява по лесен достъп до книгата на хора с увреждания.На 10.02. проведохме мероприятие по случай 82 г. от рождението на Недялко Йорданов (18.01.1940), български поет и драматург.На 20.02. Вечерна Антон Чехов (29.01.1860–14.07.1904), руски писател и драматург; по професия лекар. На 01.03.проведохме вечер посветена на Чудомир. Литературно утро с децата от клуб „Приатели на книгата”
Маратон на четенето, Библиотекар за един ден, литературни утра, презентации и др. Национална библиотечна седмица – онлайн „Аз чета и снимам“ Националното мероприятие „Голямото четене”.
Придържайки се към сентенцията „знанието е дар” през 2022 година заложихме на по-доброто информиране на учениците. В международния ден на водата 22.03. организирахме тематична вечер ”Да пестим водата”, на която учениците представяйки свои презентации изказаха и своето мнение по темата.

Художествено-творческа дейност се изразява в развитие на любителското художествено творчество, участие в концерти, фестивали и други културни мероприятия. През месец януари отпразнувахме Деня на родилната помощ.На 14 февруари отбелязахме Деня на лозаря .Посрещнахме Баба Марта с питка и мед с децата в детската градина в с.Балкан.

В знак на признателност към братята руси на 3-ти март поставихме цветя на паметника на руските войници- загинали в селото ни. В клуба бе проведена сбирка на жителите на селото с членове от клуба на запасните офицери. В навечерието на 8 март – Международния ден на жената открихме изложба на плетива в читалището . Народните празници и обичаи са носители на националната ни идентичност. В техните корени откриваме далечното ни минало. На 27.02. и на 16.03. проведохме, обичаите „Месни заговезни”и „Сирни заговезни” осъществихме и седянка в тях са преплетени историята ни и християнската религия. Пожелаваме си на Сирни заговезни- къща пълна с любов и топлина, И с блага дума да разчупим хляба, та да ни среща само добрина.

На общоселския празник на 06.05.2022 г. се насладихме на българското, на хубавата народна музика и усетихме тръпката и атмосферата на традиционната ни култура. Кръшни хора се извиха на Гергьовден в местността „Ямача” под звуците на изпълненията на оркестър. Българското хоро - уникално със своето голямо разнообразие от ритми ! Неустоймо, заразявашо!

На Лазаровден-пеем, играем, учим и децата.Духът на традициите витае навсякъде около нас - на улицата, в домовете, в душите и сърцата ни.Всяко участие или осъществено мероприятие за нас е повод да се потопим още по-дълбоко в празничната атмосфера . Но сега вече нямаме възможност да си платим транспорта за да стигнем до фестивала. Някои фестивали ни искат и входна такса..

На Еньовден организирахме събиране на билки С блага дума, анасонче, копърче, кантарионче за коремче, липичка за хремаво носле, черна боровинка за оченце,

дюличка за бели дробове. За температурка алени малинки, Живовляче за болното краче, Брашно и мед - мазолести пръстинки, За гръбчето - мазчица от мече. За нежното гласченце яйчице, Крачетата в топличка водица, Солчица да ги опече. За здрави костички със слънчева ръчица, да се погали малкото дете. Серива вълна от овчица, Настинчицата ще ти обере. Такава бе аптеката на баба.

През летния период продължават забавленията в клуба по интереси в читалището. Продължават да са забавни, интересни, ползотворни и образователни заниманията в курса-занимание „Млад шахматист“ с юноши и младежи над 15 год.. Шахматната игра формира изключително ценни качества и умения, които допринасят за цялостното изграждане и развитие на личността.

На 01.12.2022г. стартирахме рубриката "Никулденски, коледни и новогодишни празници 2022г. На 08.12.2022 г. пяхме пред Радио „Родопски глас“-Кърджали. В навечерието на дългоочакваните големи светли Коледни и Новогодишни празници читалището ни участва в Коледен базар –с благотворителна цел събиране на средства за лечение на Дани Златев в Турция.. Поканихме самодейките да покажат уменията си при приготвянето на традиционни гозби .

И тази година читалището бе съпричастно към възрастните и самотни хора. Продължаваме ежедневните посещения за обслужване на трудноподвижни по домовете им.Съвместно с Община Стамболово и ЦОП . В изпълнение на изискванията по процедурата подпомогнахме възрастните за подаване на заявленията , за участие в проекта „Топъл обяд“ по Програма за храни и основно материално подпомагане 2021г.-2027г. Тя е съфинансирана от Европейски социален фонд + за предоставяне на топъл обяд

Можем да се похвалим, че читалището ни работи добре и по европейските програми.И тази година кандидатстваме по европейски програми , но не бяхме одобрени . В търсенето на нови форми на работа , читалището все повече се превръща в обществен център.Организирахме курс за компютърна грамотност на възрастни.И обучение за работа със скайп и търсачка в гугъл.

С провеждането на спортни, културно-масови и развлекателни игри, беседи, работни срещи, изяви, социални и благотворителни дейности дори и след работно време, в почивни и празнични дни се укрепват още по добре връзките и приятелските взаимоотношения между самодейци и членове на народното читалище. А музикалните им изяви или представянето на обичаи, ще допринесе за още по-доброто настроение между читалищните членове.

АДМИНИСТРАТИВНА ДЕЙНОСТ: През отчетния период ръководството на читалището се осъществяваше от читалищно настоятелство в състав от 3 члена :Марияна Романова, Виолета Делчева, Станислав Донеv .През 2022 год. са проведени 8 заседания. Настоятелството е изпълнявало стриктно вменените му от ЗНЧ права и задължения. ГФО-то се предаде преди крайния срок. Читалищното настоятелство проявява висока загриженост към всички въпроси от читалищната дейност, следи за законността на действията на читалището и осъществяване на неговите цели. Относно поддръжката на сградния фонд направихме всички необходими стъпки пред Община Стамболово ,за ремонт на покрива на сградата.Опитите ни се оказаха безрезултатни.

Основни проблеми: Покрива на сградата има множество течове.В Киносалона тавана е паднал и представлява опасност за живота на посетителите.

Стремим се да се поддържат помещенията .

По отношение на финансовата част, продължаваме с рестрикции в разходната част на бюджета, с оглед преодоляване на обективните финансови ограничения. Минимално увеличение на държавната субсидия и тази година ни затрудни.

Искам да кажа в заключение, че отчета за дейността на читалището може да сме пропуснали да споменем някои важни неща. Но всички сме свидетели и участници в нашата дейност. Даваме си сметка колко много неща още могат да се направят. Понякога с трудности и с голямо напрежение се изпълняват и решават проблемите. Но заедно всички желаем да се случват хубави неща, да разнообразяваме дейността си, да направим всичко възможно членовете и посетителите на читалището да са удовлетворени. От името на настоятелството и секретаря отговорно заявявам, че и в бъдеще ще работим за опазването на българското културно наследство и за съхраняване на българския дух. Настоятелството на НЧ „Христо Ботев-1929“ благодари на всички редовни членове, институции и родолюбиви българи за оказаната подкрепа. В трудната обстановка през последните години, в която сме принудени да работим, Вие, читалищните членове показвате, че духовната култура и изкуство, на които сме пазители, няма да остане в историята.

Разбираме, че това съвсем не е достатъчно за читалище като нашето .Но повлияха много субективни и обективни фактори.Надяваме се през следващата година да бъдем по-задружни и по-дееспособни .

Изготвил: .....

Николина Тонева

Председател: .....

/М.Романова/


Докладът е обсъден и приет на заседание на настоятелството с решение по т. № 1 от дневния ред от 28.02.2023 г.